
CÀLCUL DE LA SECCIÓ DELS CONDUCTORS

a) Subministrament monofàsic: 

1. Primer cal determinar el corrent (I) que circularà  en funció de la potencia màxima prevista (P), la 
tensió d'alimentació (U) i suposarem un factor de potència, p.ex. cos φ= 0,85.

I= P
U⋅cos

2. Ara triarem  la secció del conductor segons les taules adequades. Aquesta és la secció calculada pel 
criteri d'escalfament.

3. Per altra banda calcularem la secció que  provoca una caiguda de tensió (e)  expressada en tant per 
cent (e%),  (p.ex. del 0,5% en aquest tram de longitud L). Triem la conductivitat (γ, “gamma”) segons 
material i temperatura de treball del conductor  a la Taula 1.

Si s=2⋅L⋅I⋅cos
⋅e

o bé s=2⋅L⋅P
⋅e⋅U

 i si e=e %⋅U
100

aleshores s=2⋅100⋅L⋅I⋅cos 
⋅e %⋅U

Material γ20 γ70 γ90

Cu 56 48 44

Al 35 30 28

Temperatura 20ºC 70ºC(PVC) 90ºC(XLPE)

Taula 1 Conductivitats (γ, m/Ω·mm2)

 Aquesta és la secció calculada pel criteri de caiguda de tensió.

4. De les dos seccions es tria la més gran.

b) Subministrament trifàsic: 

1. Primer cal determinar el corrent de línia (IL) que circularà  en funció de la potencia màxima prevista 
(P), la tensió de línia d'alimentació (UL) i suposarem un factor de potència(p.ex. 0,85).

I L=
P

3⋅U L⋅cos 

2. Ara triarem conductor segons les taules adeqüades. Aquesta és la secció calculada pel criteri 
d'escalfament.

3. Per altra banda calcularem la secció que  provoca una caiguda de tensió (u)  expressada en tant per 
cent (u%),  en aquest tram de longitud L. Triem la conductivitat (γ) segons material i temperatura de 
treball del conductor  a la Taula 1.

Si s=
3⋅L⋅I L⋅cos

⋅e
o bé s= L⋅P

⋅e⋅U L
i si e=e %⋅U

100

aleshores s=
3⋅100⋅L⋅I L⋅cos 

⋅e %⋅U L

Aquesta és la secció calculada pel criteri de caiguda de tensió.

4. De les dos seccions es tria la més gran.

c) Criteri de corrent de Curtcircuit:

Els curtcircuits, en essència, es poden considerar sobrecàrregues de molt alta intensitat però de molt 
curta duració, (menys de 5 segons segons la norma UNE 21145) i amb unes temperatures màximes en 
els conductors de:

TIPUS D'AÍLLAMENT
Temperatura
màxima(ºC)

Termoestables
XLPE 250

EPR 250

Termoplàstics
PVC/Z1<=300mm2 160

PVC/Z1 > 300mm2 140

El corrent de curtcircuit (ICC)es pot calcular de forma aproximada en funció de la tensió d'alimentació 
entre fase i neutre (U) i la resistència dels conductors entre el punt considerat i l'alimentació (R) 
mitjançant :

ICC =0,8⋅U
R
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La densitat de corrent en A/mm2 en funció de la durada del curtcircuit en aquests conductors mai ha de 
superar els valors següents:

Tipus d'
aïllament

Durada del curtcircuit en segons

0,1 0,2 0,3 0,5 1 1,5 2 2,5 3

XLPE/EPR 449 318 259 201 142 116 100 90 82

PVC/Z1
<=300mm2 364 257 210 163 115 94 81 73 66

PVC/Z1
 > 300mm2 322 228 186 144 102 83 72 64 59

d) Caigudes de tensió màximes admissibles:

Segons el tipus d'instal·lació, les caigudes de tensió màximes admissibles son:
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